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Legfőbb érték a barlang
P O L G Á R I  K A S Z I N Ó

M  Csontos János_________________________________________

A hogy növekszik odakünn a kampányzaj, úgy terebé­
lyesedik az emberben odabenn a kampánycsend. 
Nem valamiféle önkéntes szájzár ez -  inkább a dolgok 
letisztulása, midőn elválik búza az ocsútól, lényeges a 

lényegtelentől. A rusztikus választási kánkán, a farsangi jelme­
zes hajnali petíciózók a Magyar Rádió előtt (Orbán kezet csókol 
Orbánnak -  íme a liberális mélypont ünnepélye), a díszletként 
szolgáló Kádár-óriásposzter, a „pozitív” rágalomsampon, a Pa­
radicsom meghódításának és az Ave Mariának himnuszpótlék­
ként való használata vagy a nagycirkuszi cirkuszolások (védőhá­
ló nélkül) semmi érdemlegeset nem nyújtanak annak, aki a po­
litika dáridósításán túl másra, többre is áhítozik. Itt most min­
denki erőszakosan tematizálni akar, amiből óhatatlanul pokoli 
hangzavar lesz. Ha a polgárt túlontúl taszítja e világi kocsma 
(ahol a kiscelli altemplomból szó szerint kocsmát akar csinálni 
a Nitsch-rajongó főpolgármester), hajlamos visszahúzódni -  
pedig a régi jó recept szerint inkább túllépni kell rajta. Nem be­
dőlni tehetséges és tehetséghiányos látványtervezőknek -  ehe­
lyett mindent annak kezelni, ami valójában. És kényes ízlésre 
hivatkozva nem hűvösen és távolságtartóan otthon maradni, ha 
„mindnyájunknak el kell menni”.

■

Ebben a percben nem tudni, hogy hány marha van az országban 
-  röpítette világgá a hírt a tv2 Tények magazinja, így az exkluzív 
értesülés ezek után ténynek tekinthető. Horn Gyula pedig ak­
ként nyilvánult meg sokasodó szalonképtelen kirohanásait 
kommentálandó, hogy mindenki tudja, kicsoda ő: helyette a tet­
tei beszélnek. Véleményével a Deport ’56 szervezet csupán rész­
ben ért egyet. Szerintük nem mindenki tudhatja, kicsoda Horn, 
mert miniszterelnökösködése idején orbitális véletlenek összjá- 
tékaként épp annak a dokumentumnak kelt lába, amely azt bi­
zonyította volna: az exkormányfő még azelőtt belépett fegyveres 
szolgálatra a kádári karhatalmistákhoz, mielőtt az a bizonyos 
sortűz a Nyugati pályaudvarnál eldördült volna. Pártja úgy keze­
li a kiöregedett harcost, mint a kenyértörésig eljutó Szűrös Má­
tyást: nem mond róla se a-t, se b-t. Az egyiket nem inti meg, a 
másikat nem zárja ki -  folytatódik a lagymatag semmitmondás 
szép, puha diktatúrás hagyománya. Horn azonban nem tekint­
hető egyszerű gerontológiai esetnek: az ő „szabad elvonulása” 
üzenet azoknak, akik finoman szólva nem a demokrácia emlőin 
nevelkedve jutottak hatalomközelbe: nyugi, elvtársak, tabula ra- 
sa van, nyugodtan fasisztázhattok, amennyi belefér, senki nem 
fog többé a körmötökre nézni. Az ember persze nem szomjazza 
a vért -  ha szépen visszavonulnának a közéletből, netán bocsá­
natot is kérnének a magyar néptől, élhetnénk békében. Nem ké­
ne Kovács László pártelnöknek szánalmas magyarázkodásba 
fognia; hogy egy ateista olykor bizony összekeverheti a szószé­
ket a gyóntatószékkel -  bár elővigyázatosságból azért elrakják a 
keze ügyéből a pártemblémás levélpapírt. így viszont egy közér­
dekű alapítvány talán finanszírozhatná azt a missziót, hogy 
minden amnéziára hajló pufajkás obsitoshoz, apácarend-oszla- 
tó kemény legényhez eljusson Kovács Lajos Péter felkavaró film­
jének kazettája, amely egy papgyilkosság anatómiáját nyújtja 
Pogányok idején címmel. Brenner Jánost huszonhat évesen, 
1957 adventján ölték meg az új hatalom túl erős emberei a nyu­

gati határszélen, miután csalárd módon egy állítólagos haldokló 
hívőhöz hívták: adja fel neki az utolsó kenetet. Az elintézési 
mód, a harminckét késszúrás nem hagy kétséget afelől: ez a 
„forradalmár” hevület nem racionális alapokon állt: a végsőkig 
fokozott gyűlölet szorongatta a markolatot. A mártír pap emlék­
kápolnája már áll, a pogányok ideje tehát alighanem lejárt; a po­
gányok azonban köztünk vannak. A tv2 mégsem rohan hírt ad­
ni arról: tudjuk-e, ebben a percben hány gyilkos járkál szabadon 
az országban?

■

Soha többé gettót! -  nyilvánították ki a Kossuth téri holokauszt- 
megemlékezés résztvevői, s nincs tisztességes ember e hazában, 
aki egyet ne értene ezzel az evidenciával. Számomra például a 
politikai enyhülés, a nagyobb szabadságfok beszédes jele, hogy 
a menórák után maga a budapesti zsidóság is megjelenik közte­
reinken, kijőve a zsinagóga falai közül: mindenki érezze magát 
otthon a hazájában. A leplezetlen politikai kampánybeszédekkel 
fölösleges foglalkozni: aki kollektív történelmi traumákat ak- 
tuálpolitikai célzattal használ fel, az egyrészt kicsinyes alak, 
másrészt nem érdemes a figyelemre. Martonyi János kifütyülé­
sét is betudtam annak: mindenütt vannak kultúrálatlan elemek; 
igazán méltatlan lenne emiatt minden hullámhosszon csőcselé- 
kezni. A Magyar Hírlapban azonban Kartal Zsuzsa írónő figye­
lemre méltó szempontot vetett fel: szerinte nem szerencsés, 
hogy a magyar kormányt a külügyminiszter képviselte a meg­
emlékezésen, mert ezzel azt sugallja, hogy ez külügy, és nem bel- 
ügy. Igaz, időközben Martonyi elrepült Izraelbe is, kondoleált a 
legutóbbi terrorista robbantás színhelyén, amit a vendéglátók 
úgy nyugtáztak: köztudomású, hogy Magyarország ellenez min­
den erőszakot (s udvariasan nem tettek jelzőt eléje). Ez már a 
második eset rövid időn belül, hogy az Orbán-kormány minisz­
tereit barátként fogadják a zsidó államban: legutóbb Fónagy Já­
nos a zsidó származású politikusok világtalálkozóján összeha­
sonlíthatatlanul gazdagabb programot bonyolított le, mint a 
kettős állampolgár Eörsi Mátyás. így némiképp nehéz lesz anti­
szemita hírét kelteni a magyar kormányzatnak, ami rossz hír az 
etnobizniszre szakosodott törpe kisebbség számára. A felfoko­
zott érzékenységre mindazonáltal nem árt megkülönböztetett fi­
gyelemmel lenni. Ügyeljünk az írónő intésére, s rójuk fel a nap­
tárba: jövőre Pintér Sándor menjen a kormány nevében a Kos­
suth téri gettóemlékezésre.

■

Az a bódvarákói vizes barlang néhány napra leparancsolta a hír­
adások éléről a pártkampányolást: a művi világot zárójelbe tette 
a valódi élet. Lehet, hogy Jókai végérvényesen beszorult a kötele­
ző olvasmányok kalodájába, hősei azonban itt élnek közöttünk. 
Az ember nem látta üregben rekedt kutatóbúvár, aki szorult 
helyzetében kollégái kitartásán kívül csakis saját makacs élet­
kedvében bízhatott, jelképesebb történet hőse, mint az a kútba 
esett kislány, akinek az életéért fél Amerika hasztalan fohászko­
dott. Mégsem reménytelen hely ez az ország -  vélhette az ember: 
nemcsak a nagyközönség, de még a média is tudja a különbséget 
mesterséges és természetes szenzáció között. Az a környezetvédő 
azonban, aki amiatt aggódott, hogy talán haszontalan annyi bar- 
langrobbangatást foganatosítani egyetlen árva emberi életért, 
önkéntelenül is a globalizmus uszályába került -  az emberiség 
üdvét előbbre valónak tartva az embernél. Ügy látszik, legfőbb 
ideje átírni az álhumanista lózungokat. Magasabb szempontból 
immár kétségtelen: legfőbb érték a barlang.

É N  N E M  T U D O M . . .

B  K ristóf At t ii.a___________________________ :_ ___________

Én nem tudom, hogy Jágó vagy Biberach élvezte-e (élvezi-e) az 
ármánykodást. Mivel tökélyre viszik (a színpadon), nyilván meg­

lelik benne a jól végzett munka örö-

0A _ p  T A  O Y A n  Q V  mét. Biberach a kéjenc Ottó ágyába
C  J  C l ^ U l l d l x  csalja Melindát, Jágónak pedig sike-

1 • \  rül Desdemonát megfojtatnia. Ezt a
I d i l l i  • • • )  teljesítményt sima szavakkal és jól

felépített mondatokkal érik el, 
mondhatni stílussal és szerkesztéssel. Az ármány remeklésekre 
képes, hat, alkot, gyarapít, bár a haza fényre derítése ritkán tarto­
zik céljai közé.

Az ármány míves mesterség: látszatra mértéktartó, és ami 
hatékonyságának éltető eleme: látszatra hiteles. Akiről rögvest 
kiderül, hogy ármánykodik, az jobb, ha felhagy vele. Jágónak 
születni kell.

Mindez tanulmányozható a magyar sajtó irányzatain és a pár­
tok PR-tevékenységén. Igazán tehetséges ármány például az 
SZDSZ plakátja Orbán Viktor és Kuncze Gábor fordított előjelű 
kézcsókjával. Biberach sem tenné különbül. Szánakoznunk kell 
viszont a kampányba bódult szocliberál napi- és hetilapokon, a 
168 Órán, az ÉS-en, a Magyar Hírlapon és a Népszaván, amelyek 
mindig „karóval” jönnek, „nem virággal”, s a gyűlölet nem csu­
pán stílusukat, hanem szerkesztőik józan eszét is elveszi. Ezek a 
lapok fülduruzs helyett bunkót használnak, az pedig csak szilárd 
kézben hiteles.

Nem így a Népszabadság.
Szinte öröm és megtiszteltetés számomra, hogy e lap egyik 

cikkecskéjén keresztül bemutathatom, mi az igazi cselszövés, 
amelynek -  ha egy csöppet is óvatlanok vagyunk -  hiszünk, oly­
annyira, hogy úgy érezzük, a kétely nem belénk plántált, hanem 
igazságérzetünkből fakad. A cikkecske a Háttér -  Egy nagykereszt 
margójára címet viseli, és „munkatársunktól” származik. A cím 
eleve elfogulatlanságra utal és bizalmat kelt, az olvasó arra szá­
mít, hogy intim, ám hiteles tájékoztatást kap. Az írás természete­
sen Orbán Viktor kitüntetésének „hátteréről” szól, a francia Nem­

zeti Érdemrend nagykeresztjéről, amelyet a magyar kormányfő­
nek Jacques Chirac adott át. A cikk írója tájékoztat bennünket ar­
ról, hogy míg Mádl Ferencet „állami látogatáson” (visite d’ état) 
fogadta, s tüntette ki a Becsületrend nagykeresztjével a francia el­
nök, az Orbán-érdemrend átadását maguk „Orbánék, tulajdon­
képpen nem kifogásolható, de figyelemre méltó trükkje” előzte 
meg. Biberach tudósító a következőket suttogja a fülünkbe: 1. Or­
bán kitüntetésének nincs akkora politikai súlya, mint „amelyet 
annak -  inkább ok nélkül, mint okkal -  később tulajdonítottak”. 
2. Eredetileg „a magyar miniszterelnök diplomáciai úton -  értsd: 
dobozban elküldve, a nyilvánosság mellőzésével kapta volna meg 
a nagykeresztet”. 3. Orbánék mindent elkövettek (kuncsorogtak), 
hogy a díjat az Élysée-palotában Chirac adja át. 4. így a beosztott 
diplomatával elhozatott, dobozban fekvő érdemérem helyett jö­
hetett „a kitüntetési ceremónia Chirac, Orbán, valamint a hírügy­
nökségi fotós főszereplésével”. 5. A hírverésre azért volt szükség 
egyébként, mert Orbán eddig csak „jobboldalon osztogatott” ki­
tüntetéseket kapott.

A kis remekmű célja, hogy az olvasóban tudatosodjék: a 
nagyratörő, agresszív Orbán famulusai útján erőszakot tett sze­
gény, fanyalgó Chiracon, sőt az egész Élysée-palotán. Hinnénk is 
Biberachnak (mert a jágói címet azért nem érdemli), ha nem lát­
tunk volna tévéfelvételt a díj átadásáról. (Chirac a saját érdem­
rendjét tűzte fel Orbán hajtókájára, meleg szavak kíséretében.) Ha 
nem tűnt volna szemünkbe a francia kormányfő személyes ked­
vessége, ha egy másik nagy francia államférfi, Giscard d ’ Estaing 
nem jött volna 1998-ban Magyarországra, hogy Orbánnak kam­
pányodon, ha nem tapasztalnánk nap nap után annak a jelét, 
hogy az európai jobbközép úgy kezeli a magyar miniszterelnököt, 
mint a polgári-konzervatív-liberális politika nagy reménységét. 
Én is hinnék a cselszövőnek, ha például nem mondta volna Antall 
József 1990-es karácsonyi interjújában nekem, illetve a Magyar 
Nemzetnek, hogy Orbán Viktor kiemelkedően a legnagyobb te­
hetség a magyar politikában. Ugyanis: a hasonló a hasonlónak 
örül.

A szociknak örül Schröder, Orbánnak d’ Estaing, Kohl, That­
cher és Chirac. De ezzel együtt minden elismerésem a Népszabad­
ságé a turpisságért. Hogy a lap hitele ezáltal növekedett-e, én nem 
tudom...

Egypólusú baloldal
a  U gró M ik i.ós____________________________________________

Vas megyében nem bírták sokáig. Miközben a pártok ve 
zetői önállóságukról beszélnek, a „majd az első válasz 
tási forduló után meglátjuk”-féle lózungokat hajtogat 
ják, a vasi szocialisták és szabad demokraták saját jó 

szántukból és hatáskörükben megtették azt, amit az egész ország 
régóta tud, és a balliberális tábor régóta vár: jól összefogtak. Alii 
tottak két közös jelöltet: az 1-es számú választókörzetben Hankó 
Faragó Miklóst az SZDSZ, a 2-esben Szűcs Gábort az MSZP részé 
ről. A két párt tagsága nagy egyetértésben döntött, kilencven szá 
zalékuk szavazta meg a közös jelöltek indítását. A tízszázaléknyi 
ellenszavazat nyilván a visszaléptetett jelöltektől származott.

A választási együttműködéstől mindkét párt azt reméli, közös 
jelöltjeik az országgyűlési választásokon már az első fordulóban 
az élen végeznek majd választókörzetükben.

Ismét összenő, ami összetartozik. Persze a nyugati végek mesz- 
sze vannak a fővárosi pártközpontoktól, ezért az országos vezérek 
mondhatják, ez csak egyszeri, lokális jelenség, ebből messzemenő 
következtetéseket nem kell levonni, nem jelenti azt, hogy a két párt 
feladná önállóságát, ez is csak azt bizonyítja, hogy náluk érvénye 
sül a demokratikus centralizmus elve, a helyi szervezetek függetle 
nek, tagságuk akarata a döntő, s nem a fővárosból diktálnak nekik. 
A pártok csúcsvezetői között nem létezik semmi sutyorgás, titkos 
megállapodás, elvtelen összejátszás, a közvélemény előtt ismeret 
len paktum.

Hihető állítások lennének ezek, ha mások mondanák. De azok, 
akik eddig minden témában, minden esetben hazudtak, miért 
pont most mondanának igazat? 1994-ben még az első forduló után 
sem vallották be, hogy közös kormányzásra készülnek, sőt Magyar 
Bálint kijelentette: a Horn Gyula vezette MSZP-vel az SZDSZ sem 
miféle együttműködésre nem hajlandó. Aztán mikoron az MSZP 
megnevezte addig eltitkolt miniszterelnök-jelöltjét -  véletlenül 
Horn Gyulának hívták az illetőt -  az SZDSZ, Magyar Bálinttal az 
élen, a szocialisták nyakába borult. Ez a választók akarata -  hintet 
ték a púdert, holott akkoriban az SZDSZ szavazótáborának nagy 
része még megrögzött antikommunista volt. Úgyhogy 1998-ig kel 
lett várniuk, hogy kiderüljön, igazából mi is lenne a választók aka 
rata. Az év őszén, az önkormányzati választásokon legalább némi­
leg egyenesebben jártak el. Demszky megmentése érdekében 
újabb négyévnyi bánatot szerezve a főváros lakóinak.

Az utóbbi hónapokban több tucatszor kijelentették, megerősí 
tették, a két párt között nincs semmiféle suskus, csak annyi a kö­
zös bennük, hogy le akarják váltani a jelenlegi koalíciót, de nem 
egyeztetnek, nem kokettálnak, nem készülnek összefeküdni, aki 
ilyesmit állít, feltételez, az minimum reakciós vagy gyűlölködő. 
Vajon miért tagadják azt, ami nyilvánvaló, és semmilyen presz­
tízsvesztéssel nem járna? Egyszerű rutinból vagy vérükké vált az 
emberek megtévesztése?

A Vas megyében megindult folyamatnak lesz még folytatása. 
Ne lepődjünk meg, amikor hallunk Veszprém, Tolna, Békés és a 
többi megye közös jelöltjeiről. S hol áll ez meg -  ki tudja? Az sem 
kizárt, hogy áprilisban már csak egyetlen közös miniszterelnök-je­
löltje marad a két pártnak. Hogy a bajuszos lesz az vagy a frissen 
borotvált -  végső soron egyre megy, hacsak nem Horn Gyulát ve­
szik elő megint mint integrációs csodafegyvert. Természetesen a 
két párt tagságának és a választópolgárok döntő többségének 
(vélt) akaratából.

T O L L H E G Y E N

B  P u h á i. György___________________________________________

Mozgalom a láthatáron
Aggasztónak tartja a napjainkban uralkodó közhangulatot, és hisz ab­
ban, hogy civil összefogással hozzájárulhat egy demokratikusabb Ma­
gyarország megteremtéséhez Hanti Vilmos, a Magyar Ellenállók és An­
tifasiszták Szövetségének elnöke.

Én ehhez csak erőt, egészséget és nagyfokú kitartást kívánok Hanti 
ellenállónak (ha tudnék energiát átadni, szívesen átadnám neki).

Hogy ne kalandozzak el a lényegtől, az itt a fontos, hogy pillanato­
kon belül megalakul az Otthont Magyarországból Összefogás (ezt szer­
vezi a Vilmos), amelynek koordinátorai aggasztónak tartják a nap­
jainkban uralkodó közállapotokat, meg a civileket is össze akarják fog­
ni, és akkor jó  lesz minden magyar embernek határon innen és túl.

Olyan márkás nevek csatlakoztak Hanti Vilmos hívó szavához, 
mint Bokros Lajos, Bolgár György, Eörsi István, Jancsó Miklós, Pet- 
schnig Mária Zita, Polgár Judit, Szepesi György, Tamás Gáspár Miklós 
és Wisinger István.

A felhívás szövegét (fel fogják hívni a lakosságot) és az aláírók teljes 
névsorát hétfőn hozza nyilvánosságra Hanti Vilmos ellenálló antifa­
siszta, de hogy addig se maradjunk bizonytalanságban, elmondta: sze­
retnék, ha alkotmányos jogállam lenne idehaza, eltűnne a félelem a 
közéletből, ezenkívül békés sokszínűség és életbarátság lepné be az or­
szágot (Battonyától Nemesmedvesig), ezt követően pedig mindannyian 
megtisztulnánk morálisan, ahogyan ő, Hanti Vilmos is megtisztult an­
nak idején, holott még sampont sem használt.

Hanti ellenálló és antifasiszta azt is kiszivárogtatta 'az őt faggató 
Népszabadságnak, hogy csapata előbb vagy utóbb olyan mozgalommá 
szeretne válni, amely a pártokon kívül a társadalom számára is lehető-, 
séget ad hazánk sorsának alakítására. Ha ez nem sikerül, az pech. -

Vera Szabadi
Kiemelés


